

# 现代产业马匹饲养管理体系发展思路探讨

赵宇飞 王怀栋

(内蒙古农业大学职业技术学院 014109)

**摘要:** 本文通过对我国及内蒙古自治区马匹饲养数量、分布情况等现状的分析,以现代运动马饲养管理研究为基础,参考其他马业发达国家运动马饲养管理体系发展成果,对内蒙古自治区现代马产业马匹饲养管理体系发展提出几点思路,旨在为内蒙古自治区马生产与饲养管理科学化历程中提供一点帮助与指导。

**关键词:** 内蒙古; 运动马; 饲养; 管理

我国长期以来更多地侧重于役用马的研究,对于现代运动马的饲养管理缺乏系统和深入研究。随着马运动能力的显著提高,对马的饲养管理也提出了很高要求。以骑乘和役用为主的传统马产业中,常以草地放牧和精料补饲相结合的方式饲养马匹,然而以经过系统培育的轻型马为主体的现代马业与传统马业相比,需要更高水平的饲养管理才能保障马匹的健康生长发育并充分展现其竞技性能。

## 1 内蒙古马匹养殖现状

被世人誉为“马的故乡”的内蒙古拥有发展现代马业深厚的文化底蕴和优越的地理环境与气候条件,马匹饲养数量大、马品种资源丰富,是我国乃至世界马匹品种资源最丰富的地区之一,有蒙古马、三河马、渤海马、东北挽马等 10 多个优良品种,其中蒙古马又有阿巴嘎黑马、乌珠穆沁白马、百岔铁蹄马等 10 多个优良品种。2016 年全区马匹饲养量达到 93.5 万匹,其他马属动物饲养量达到 126.5 万匹,均居全国之首。内蒙古马匹主要分布在呼伦贝尔市、锡林郭勒盟等 5 个盟市。

从内蒙古自治区情况看,全区马匹饲养数量逐年增加。“十二五”期间,全区马匹饲养量由 77 万匹增加到 87.69 万匹,增加了 13.9%。同时,各地积极探索和加快推进马产业发展,传承和发展马文化,促进马产业与旅游休闲娱乐融合,开发酸马奶、马肉等系列马产品。从总体上看,内蒙古自治区现代马产业虽然还处于起步阶段,但养马驯马历史悠久,马品种资源丰富,马文化丰富多彩、底蕴深厚,现代马产业发展前景极其广阔。

## 2 内蒙古现代马产业马匹饲养管理体系发展思路

### 2.1 加大马属动物营养、饲料研究经费投入

自治区有关部门应根据当前马产业发展实际及发展前景,加大经费投入力度,加强马属动物营养、饲料研究实验室等相关基础设施建设,积极争取国家项目资金投入,建立完善马属动物饲养与管理体系。

### 2.2 强化现代马业饲养与管理人才队伍建设

以内蒙古农业大学等农业院校、科研院所为依托,整合教育资源,加强国际交流与合作,引进国外先进理念,加快马属动物营养、饲料与饲养管理等方向人才培养。

### 2.3 加强培育运动用马,建立健全现代运动马营养与饲喂体系

随着我国经济水平的提高、现代运动马产业的兴起和草原旅游事业的发展,人们对开展传统赛马、骑马运动、马上娱乐等活动的需求越来越迫切,应充分利区位优势 and 悠久的养马历史

基金项目:内蒙古现代马产业科技发展技术路线图项目(201705017)。

史积淀,大力发扬、推广民族赛马,重点发展适合内蒙古自治区独特优势的马术项目,如马球运动等,率先开发培育适合于我国现代马术运动用马,科学规范运动用马的饲养管理及调教训练,建立健全现代运动马营养与饲喂体系,以保障现代运动马业的发展需求。

### 2.4 大力发展产品养马,开发功能性马饲料

广义的马产品除了马肉和马乳等主要产品外,还应包括皮、毛、血、骨、蹄、脏等器官副产品,以及用马血清、胃液及孕马血清等生产医疗和生物制品。与其他传统家畜生产相比,马产品不仅产量高,还因其独特的生物学特性而对人类健康具有重要意义,提高人们的膳食质量,丰富人民的食材,并拓宽了食品、皮革、毛纺、医疗和生物工业的原料来源,增加农牧民养马的整体经济效益,带动马产品资源的开发利用及全国养马业的发展。

### 2.5 推动游乐、伴侣用马业的发展,开发萌宠马专用饲料

随着生活水平的提高和人民精神文化需求的发展,城市居民走向自然、接触动物的愿望越来越强烈,马作为人类忠实的伙伴,无人会拒绝与马尤其是迷你马等萌宠马的亲近。目前,越来越多的俱乐部已先知先觉,少儿与青少年马术市场必将成为马休闲娱乐的主体,游乐伴侣用马在亲子教育、自闭症患儿的康复等方面具有不可替代的作用,内蒙古自治区可开展游乐伴侣用马的开发与推广,丰富我国现代马产业的发展内容。游乐伴侣用马主要包括游乐用矮马和小型马、伴侣用马、马戏用马、观赏用马及宠物马等,主要用于游乐、伴侣用、展示观赏、马戏及实验研究等。这些马对营养与饲喂的要求更高,更精细,需要更多的额外照顾,萌宠马的饲养与其他宠物一样会成为非常重要的环节,是游乐伴侣马业发展的重中之重,应用现代马营养与宠物饲料加工手段,创新性开发游乐、伴侣用马专用饲料。

### 2.6 提升饲草生产加工与贮藏能力,为我国现代马产业发展提供切实保障

内蒙古自治区是养马大区,是国内地方马匹的主要输出地,也是马用饲草的主产区。据最新调查数据,全国已有近 1500 家马术俱乐部,而各俱乐部马匹所饲喂的饲草主要来源于内蒙古。饲草是现代马业发展的物质基础和先决条件,有关部门和机构应抓住内蒙古自治区得天独厚的区位优势,大力提升马饲草生产加工与贮藏能力,在政府引导下,市场化运作发展覆盖全产业链环节的内蒙古现代马产业。